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Проаналізовано головні літологічні характеристики алювіальної піщано-гравійно-
галечникової товщі шостої тераси Дністра (поверхні Лоєвої) у районі м. Самбір, зокрема: текс-
турні елементи, гранулометричний та петрографічний склад гравійно-галечникового матеріалу,
його обкатаність, орієнтацію галечників тощо. Реконструйовано умови седиментації досліджува-
ної алювіальної піщано-гравійно-галечникової товщі шостої тераси Дністра (поверхні Лоєвої).
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Розріз Торгановичі 2 репрезентує будову відкладів гіпсометрично найвищого блока
поверхні Лоєвої або, точніше, гіпсометрично найвищої тераси межиріччя Стривігору–
Дністра, яка разом з трьома іншими, гіпсометрично надзвичайно близькими, терасами
нині об’єднана у поверхню Лоєвої. Тераса розвинена на південному заході межиріччя
Стривігору–Дністра, у районі сіл Бачина–Торчиновичі–Торгановичі–Павлівка. Тут
вона формує вузький вододіл Дністра–Стривігору (р. Ясениця) і Ясениці–Млинівки. На
заході межиріччя, у районі сіл Бачина–Торчиновичі, денна поверхня тераси витримана
в межах 360–370 м, максимум – 381 м, що становить 60–70 м над руслом Стривігору і
50–60 м руслом Дністра. Цоколь тераси піднімається на 45–50 м над руслом Стривігору
і 35–40 м над руслом Дністра.

Як уже неодноразово наголошено в попередніх публікаціях, сьогодні остаточно не
визначено, як інтерпретувати ці різновисотні тераси: як різновікові утворення, тобто
тераси, які сьогодні об’єднані у так звану поверхню Лоєвої, або як одновікові, проте
гіпсометрично відмінні блоки поверхні Лоєвої, що сформувалися внаслідок різноамп-
літудних, а можливо, й різнонапрямлених тектонічних рухів, що розбили на окремі
блоки первинно монолітну (одновікову) поверхню вирівнювання Лоєвої (шосту тера-
су) [6, 7, 9, 22, 24, 26, 34–36]?

Остаточно не вирішеним є і питання про кількість цих терас, їхнє поширення, час
формування, а також робота яких водотоків призвела до розвитку цієї системи терас,
об’єднаних нині у поверхню Лоєвої.

Чи не найбільш перспективним, універсальним методом з’ясування поставлених
питань з історії формування, будови поверхні Лоєвої є, на наш погляд, літологічні до-
слідження алювіальних товщ терас поверхні Лоєвої. Ми вже виконали серію літологіч-
них аналізів алювіальних товщ терас, які об’єднані в поверхню Лоєвої, зокрема, і розріз
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Торгановичі 1, розташований на відстані близько 800 м на схід від розрізу Торганови-
чі 2 [3, 28].

Розріз Торгановичі 2 розміщений у борті дорожньої виїмки, у якій, на жаль, відсло-
нена лише верхня та середня частини гравійно-галечникової товщі. Нижня частина
товщі алювію тераси для вивчення не доступна. Корінні відклади безпосередньо у роз-
різі не відслонені. Перешарування пісковиків, пісків неогенового віку можна побачити
недалеко, на відстані близько 70–80 м униз по схилу і нижче на, приблизно, 6–7 м від
підошви розрізу гравійно-галечникової товщі. Ближче до розрізу, на відстані 15–20 м
від контакту корінних та четвертинних відкладів, покрівля дочетвертинних (підошва
антропогенових) відкладів зафіксована джерелом.

Серед літологічних досліджень алювіального матеріалу розрізу Торгановичі 2 у сві-
тлі вирішуваних геоморфологічних, палеогеографічних проблем ми першочергово ви-
конували комплексні аналізи його грубоуламкової складової, зокрема: гранулометрії,
сортованості, обкатаності, петрографічного складу, форми уламків та їхньої орієнтації.
Методику таких аналізів сьогодні добре опрацьовано [4, 5, 10–19, 23, 27–32, 37–39].

У розрізі Торгановичі 2 на аналізи гранулометричного, петрографічного складу
уламків ми відібрали три серії проб: одну серію (першу, третю, п’яту, шосту проби) з
центральної частини відслонення, другу серію проб (другу і четверту) з правої (півден-
но-західної) частини відслонення. Отже, ми, згідно з методичними вимогами, відбира-
ли серію зразків з одного й того ж горизонту по вертикалі та літералі. А от третю серію
проб (сьому–дев’яту) довелось відбирати з ерозійної вимоїни, закладеної вздовж доро-
ги. У цьому разі не вдалось повністю дотриматись методичних вимог у частині відбору
серії проб по літералі. Інтервал відбору проб по вертикалі становив 0,5 або 1,0 м, в
останньому випадку інтервал зумовлений поганою доступністю відслонення для відбо-
ру проб. Найдоступнішою була лише, на жаль, верхня частина алювіальної гравійно-
галечникової товщі, а от середня частина відслонення виявилась недоступною. Нижня
частина, відслонена у вузькій, неглибокій (0,5–1,0 м) вимоїні, закладеній уздовж доро-
ги, була малодоступною.

Перша серія проб відібрана з верхніх 20–170 см гравійно-галечникової товщі. Гра-
нулометричний склад цієї товщі алювіальних відкладів має такий вигляд (табл. 1).

Таблиця 1
Результати гранулометричних аналізів першої серії проб

Гранулометричний склад, проби
1 3 5 6Діаметр

фракцій,
мм маса,

кг
вміст,

%
маса,

кг
вміст,

%
маса,

кг
вміст,

%
маса,

кг
вміст,

%
Понад 40 3,0 6,0 3,2 6,4 4,3 8,6 5,1 10,2

40–10 7,3 14,6 15,6 31,2 13,7 27,4 14,2 28,4
10–2 1,6 3,2 10,5 21,0 15,1 30,2 12,9 25,8

Менше 2 38,1 76,2 20,7 41,4 16,9 33,8 17,8 35,6

Пробу 1 ми відібрали з верхніх 20 см алювіальної гравійно-галечникової товщі. Роз-
поділ уламкового матеріалу в пробі за фракціями свідчить про добру сортованість алю-
віального матеріалу у верхніх 20 см товщі – у горизонті домінує середньо-, дрібно-,
тонкоуламкова (піщано-, алеврито-, глиниста) складова (наповнювач, матрикс), яка
займає 76,2 % від загальної маси уламків проби. Наголосимо, що це є єдиним горизон-
том, де матеріал добре відсортований.
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Серед грубоуламкової складової проби трапляються лише три різновиди порід: піс-
ковики, які домінують в усіх трьох фракціях, алевроліти і підпорядковану роль віді-
грають силіцити. Наприклад, серед уламків розміром 10–40 мм 85 % від загальної кіль-
кості уламків фракції становлять пісковики, другу складову (з близько 10 % від загаль-
ної кількості уламків фракції) формують алевроліти і найменше поширені (близько 5 %
від загальної кількості уламків фракції) силіцити.

Серед уламків розміром понад 40 мм, яких налічувалось 19, виявлено лише дві від-
міни порід – це пісковики, яких було 16; і 3 уламки представлені силіцитами. Піскови-
ки за розміром розділено на дві переважні групи: одна група представлена уламками
розміром 60–70 мм по довгій осі, а інша – розміром 80–100 мм по довгій осі. Валунів
мало, лише три пісковики досягали 100–130 мм по довгій осі.

Проба 3 відібрана з глибини 70 см від покрівлі гравійно-галечникової товщі, що на
50 см нижче місця відбору проби 1. Матеріал у пробі середньо відсортований, із незна-
чним переважанням грубоуламкової компоненти алювіального матеріалу, яка займає
58,6 % від загальної маси уламків проби. Середньо-, дрібно-, тонкоуламкова (піщано-,
алеврито-, глиниста) складова алювію горизонту займає 41,4 % від загальної маси ула-
мків проби.

Серед великих уламків трапляються три породи: пісковики, алевроліти та силіцити.
Співвідношення порід змінюється залежно від фракції. Наприклад, серед уламків фра-
кції 40–10 мм 70 % від загальної кількості уламків фракції представлено пісковиками,
силіцитів близько 1 %, решта – алевроліти.

А от серед уламків фракції понад 40 мм, яких у пробі було 17, співвідношення порід
дещо інше. Порівну, по вісім уламків, виявлено пісковиків та алевролітів і лише один
силіцит. Алевроліти світло-сірі, білі, невисокої міцності. Їх легко розламати навіть ру-
ками. Часто, ще під час відбору проб, алевроліти розпадались на окремі пластини з
майже ідеально рівними поверхнями.

Валунів серед уламків проби мало, лише п’ять пісковиків досягали 100–110 мм по
довгій осі.

У пробі 5, відібраній з глибини 120 см від покрівлі гравійно-галечникової товщі, ви-
явлено найменший для всієї товщі алювію розрізу Торгановичі 2 вміст середньо-, дріб-
но-, тонкоуламкової (піщано-глинистої) складової – 33,8 % від загальної маси уламків
проби. Відповідно, збільшився вміст великих уламків – до 66,2 %. Це зростання відбу-
лось передусім завдяки збільшенню вмісту гравію, жорстви (до 30,2 %), що є макси-
мальним показником для всієї товщі алювію розрізу.

Петрографічний склад грубоуламкової складової у пробі був незмінний порівняно з
попередніми пробами – це пісковики, алевроліти та силіцити. Співвідношення цих по-
рід практично не змінилося для фракції 40–10 мм. А от для найбільших (фракція по-
над 40 мм) уламків їхнє співвідношення дещо змінюється, зокрема, з 32 уламків фрак-
ції є лише один силіцит, 26 пісковиків та 5 алевролітів. Тобто збільшився вміст піско-
виків і одночасно зменшився вміст алевролітів. Домінують уламки розміром 50–90 мм
по довгій осі. Лише три алевроліти досягають розмірів валунів: два уламки розміром
100–110 мм та один уламок розміром 160 мм по довгій осі.

Матеріал проби 6, яка відібрана з глибини 170 см, започатковує важливу тенденцію
літологічного складу алювію розрізу – поступове зростання з глибиною вмісту
середньо-, дрібно-, тонкоуламкової складової алювію. У пробі 6 частка цієї складової
зростає до 35,6 % від загальної маси уламків проби. Інший важливий факт – це макси-
мальне для грубоуламкової складової алювію розрізу Торгановичі 2 вирівнювання вмі-
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сту уламків трьох різних фракцій: понад 40, 40–10 та 10–2 мм. Вирівнювання відбува-
ється завдяки зменшенню вмісту гравію, жорстви до 25,8 % і зростання вмісту уламків
розміром понад 40 мм, що досягають 10,2 % від загальної маси уламків проби. Це, до
речі, є максимальним вмістом уламків розміром понад 40 мм для цієї товщі алювію
розрізу Торгановичі 2.

Серед уламків фракції понад 40 мм трапляються лише три відміни порід – піскови-
ки, алевроліти та силіцити. Пісковиків налічувалось 20 уламків, алевролітів – 17 та
силіцит – 1. Усі алевроліти слабко зцементовані, не мають стійкої форми і часто розла-
мувались ще під час відбору проби. Під час відбору проби розламано й один пісковик.
Серед пісковиків цієї фракції, які зберігають свою первинну форму, домінують уламки
розміром від 40–50 до 70–80 мм по довгій осі. Лише один пісковик досягав розміру
валуна, маючи до 120 мм по довгій осі.

Серед уламків фракції 40–10 мм також трапляються лише пісковики, алевроліти та
силіцити.

Для визначення обкатаності алювіального матеріалу розрізу Торгановичі 2 ми ви-
користовували лише пісковики, оскільки вони, по-перше, зберігають первинну форму,
а по-друге, є переважною компонентою грубоуламкової фракції алювію. Не залучали
алевроліти, оскільки вони пухкі, не мають стабільної форми, а також силіцити, оскіль-
ки вони трапляються в одиничних екземплярах або їх нема у пробах узагалі.

За ступенем обкатаності пісковики першої серії проб розподілені так, як наведено в
табл. 2.

Серед пісковиків з проби 1 переважають
погано обкатані (8 зерен) та не обкатані
(3 зерна) уламки. Середньо- та добре обката-
них уламків мало, лише п’ять, домінують
середньообкатані.

За ступенем обкатаності серед уламків піс-
ковиків проби 3 переважають добре обкатані
уламки (4 зерна), менше (2 уламки) середньо-
обкатаних пісковиків. Погано- та необкатаних
уламків небагато, лише по одному зерну.

У пробі 5 для аналізу ступеня обкатаності
брали 24 уламки пісковиків. Серед них домі-
нують середньообкатані (13 зерен). Менше

(9 уламків) поганообкатаних пісковиків і надзвичайно мало (2 уламки) практично не-
обкатаних. Зовсім нема добре та дуже добре обкатаних уламків.

Серед 19 уламків пісковиків проби 6 переважають середньообкатані, два уламки
мають погану обкатаність, а один є добре обкатаним. Це найгостріший, різкий розподіл
уламків розрізу за обкатаністю.

У вічі впадає поступове зменшення вверх по розрізу коефіцієнта обкатаності улам-
ків проби. Головним чинником, який визначив саме такі зміни коефіцієнта, є, на наш
погляд, зменшення вмісту середньообкатаних уламків уверх по розрізу.

Другу серію проб – проби 2 і 4 – відбирали паралельно до проб 3 і 5. Проба 2 віді-
брана з глибини 70 см від покрівлі гравійно-галечникової товщі, а проба 4 – з глибини
120 см. Гранулометричний склад цієї товщі відкладів наведено в табл. 3.

Гранулометричний склад уламків проб 2 і 3 та 4 і 5, відібраних з однакових глибин,
надзвичайно близький між собою. Зокрема, у пробі 2 лише на 6,8 % (до 34,6 % від за-

Таблиця 2
Кількість уламків пісковиків

діаметром понад 40 мм за ступенем
обкатаності в першій серії проб

Проба / коефіцієнт
обкатаності уламківКлас

обкатаності 1 / 19 3 / 17 5 / 35 6 / 37
0 3 1 2 –
1 8 1 9 2
2 4 2 13 16
3 1 4 – 1
4 – – – –
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гальної маси уламків проби) порівняно з пробою 3 зменшується вміст середньо-, дріб-
но-, тонкоуламкової складової алювію. Крім того, на 2 % зростає вміст уламків розмі-
ром понад 40 мм, досягаючи 8,4 % від загальної маси уламків проби.

За петрографічним складом у пробі
2 уламки розміром понад 40 мм, а їх
налічують 28, розподілені так: 3 силі-
цити, 5 алевролітів та 20 пісковиків.
Серед пісковиків домінують уламки
розміром 50–80 мм по довгій осі. Валу-
нів мало, лише два пісковики зі ста-
більною формою досягали 90–120 мм
по довгій осі. Декілька пісковиків, роз-
ламаних під час відбору проби, досяга-
ли 130–150 мм по довгій осі.

Уламки розміром 40–10 мм у пробі представлені майже на 70 % пісковиками. Алев-
роліти становлять до 25 % від загальної кількості уламків проби, а решта – до 5 % –
силіцити.

Проба 4 відібрана з глибини 120 см від покрівлі гравійно-галечникового матеріалу,
тобто на рівні проби 5. Між обома пробами простежено схожість у складі уламків, їх-
ньому розподілі по фракціях. А от відмінності полягають, по-перше, у зменшенні вміс-
ту гравійних, жорств’яних зерен, на 12,4 % (до 17,8 % від загальної кількості уламків
проби); а по-друге, зменшенні на 2 % до 6,6 % від загальної кількості уламків проби
вмісту уламків розміром понад 40 мм. Одночасно зростає вміст піщано-глинистої скла-
дової – до 42,2 % від загальної маси уламків проби.

У складі уламків розміром понад 40 мм, яких є 48 зерен, наявні: 1 силіцит;
24 алевроліти, усі з нестійкою формою; 23 пісковики, з яких 4 уламки розламані під час
відбору проби. Лише два пісковики мали розміри валунів і досягали 120–140 мм по
довгій осі.

За обкатаністю розподіл пісковиків наве-
дено в табл. 4.

У пробі 2 домінують добре обкатані піско-
вики (9 уламків), що є незвичним явищем для
гравійно-галечникового матеріалу розрізу.
Принаймні добре обкатані пісковики трапля-
ються лише у пробі 3. Нагадаємо, що обидві
проби відібрані з горизонту, який розташова-
ний на однаковій глибині. А от середньообка-
таних уламків налічують лише 5 зерен. Також
є погано обкатані (3 уламки) та дуже погано
обкатані (2 уламки) пісковики. Номенклатура
класів обкатаності, розподіл уламків за класа-
ми у пробі 2, близькі до розподілу у пробі 3, що, на наш погляд, є цілком закономірним.

У пробі 4 розподіл пісковиків за обкатаністю дещо інший. Тут найбільше (14 зерен)
середньообкатаних і зовсім мало (1 уламок) добре обкатаних уламків пісковиків. Наба-
гато менше (4 зерна) погано обкатаних уламків. А от необкатаних зерен нема. Такий
розподіл уламків пісковиків за ступенем обкатаності з гострим піком у зоні середньо-

Таблиця 3
Результати гранулометричних аналізів

другої серії проб

Гранулометричний склад, проби
2 4

Діаметр
фракцій,

мм маса, кг вміст, % маса, кг вміст, %
Понад 40 4,2 8,4 3,3 6,6

40–10 15,8 31,6 16,7 33,4
10–2 12,7 25,4 8,9 17,8

Менше 2 17,3 34,6 21,1 42,2

Таблиця 4
Кількість уламків пісковиків

діаметром понад 40 мм за ступенем
обкатаності в другій серії проб

Проба / коефіцієнт
обкатаності уламківКлас

обкатаності 2 / 44 4 / 35
0 2 –
1 3 4
2 5 14
3 9 1
4 – –
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обкатаних уламків надзвичайно близький до того розподілу, який склався серед улам-
ків проби 5, що також є закономірним, адже проби відібрані з одного горизонту.

Однак у цій серії проб коефіцієнт обкатаності уламків зростає вверх по розрізу – від
проби 4 до проби 2. Така тенденція зміни коефіцієнта обкатаності є прямо протилеж-
ною до його зміни в першій серії проб, де, нагадаємо, коефіцієнт обкатаності вверх по
розрізу зменшувався.

У третій серії проб гранулометричний склад алювію відображено в табл. 5.
Таблиця 5

Результати гранулометричних аналізів третьої серії проб

Гранулометричний склад, проби
7 8 9

Діаметр
фракцій,

мм маса, кг вміст, % маса, кг вміст, % маса, кг вміст, %
Понад 40 3,8 7,6 2,8 5,6 1,7 3,4

40–10 11,2 22,4 9,3 18,6 12,6 25,2
10–2 11,6 23,2 8,9 17,8 12,1 24,2

Менше 2 23,4 46,8 29,0 58,0 23,6 47,2

Проба 7 репрезентує літологічний склад горизонту алювію, розташованого на глибині
230 см від покрівлі гравійно-галечникової товщі – це, приблизно, середня частина товщі.
У горизонті зростає вміст піщано-глинистої складової алювію, яка досягає 46,8 % від
загальної маси уламків проби (див. табл. 5). Одночасно зменшується вміст уламків діаме-
тром понад 40 мм до 7,6 % від загальної маси уламків проби. Серед уламків цієї розмір-
ності трапляються лише пісковики та алевроліти. Силіцити є серед уламків фракції
40–10 мм, кількість яких у фракції не перевищує 10 % від загальної кількості уламків
проби. Домінують у цій фракції пісковики, кількість яких досягає 70 % від загальної кі-
лькості уламків проби. Решту 20 % уламків проби представлені алевролітами.

Фракція понад 40 мм представлена 23 уламками, серед яких є 6 світло-сірих неміц-
них алевролітів та 17 пісковиків. Пісковики загалом також не міцні, 5 з них розламані
під час відбору проби. Серед 12 зерен пісковиків зі стабільною формою чітко виділені
дві фракції: розміром 40–70 мм (галечникова) та розміром 100–130 мм (валунна).

Проба 8 відібрана з глибини 330 см від покрівлі гравійно-галечникової товщі. У до-
сліджуваному горизонті алювію суттєво зростає вміст піщано-глинистого матеріалу –
до 58 % від загальної маси уламків (див. табл. 5). Це другий після проби 1 показник
вмісту уламків цієї розмірності в досліджуваному розрізі алювію.

Одночасно зменшується відсотковий вміст уламків решти трьох фракцій грубоула-
мкової складової алювію. Грубоуламкові зерна представлені трьома видами порід: піс-
ковиками, алевролітами та силіцитами. Серед уламків розміром понад 40 мм є
16 пісковиків, 16 алевролітів та лише 2 силіцити. У вічі впадає суттєве зростання вміс-
ту світло-сірих, білих слабкозцементованих алевролітів, які розпадаються на окремі
пластини з рівними поверхнями. Розмір алевролітів зі стабільною формою коливався у
межах 70–110 мм по довгій осі, лише один уламок досягав 160 мм по довгій осі. Усього
в пробі налічувалось два алевроліти з розмірністю валунів, розмірами 120 та 160 мм по
довгій осі.

Уламки пісковиків загалом менші за розміром, їх чітко можна розділити на дві фра-
кції: одну розміром 40–60 мм по довгій осі, іншу – розміром 70–80 мм. Пісковики міц-
ні, зберігають первинну форму, лише 3 пісковики з 16 пошкоджені під час відбору
проби.
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Проба 9 відібрана з глибини 380 см від покрівлі гравійно-галечникової товщі. Вона
характеризує літологічні параметри нижньої частини алювію, імовірно, базального, або
прилеглого до нього горизонту. Для горизонту (проби) характерний аномально низь-
кий, як для основи алювіальної товщі, вміст грубих уламків. Наприклад, вміст уламків
розміром понад 40 мм досягає усього 3,4 % від загальної маси уламків проби
(див. табл. 5). У складі фракції домінують уламки пісковиків двох розмірів: 60–70 та
90–100 мм. Серед уламків алевролітів переважають уламки розміром 40–60 мм по дов-
гій осі. Як бачимо, уламків з розміром валунів, брил у пробі нема. Алевроліти пухкі, з
нестійкою формою. У складі уламків проби взагалі нема силіцитів.

За обкатаністю пісковики з проби 7 чітко розділено на три класи: перший предста-
влений 9 середньо обкатаними уламками; другий – 2 добре обкатаними пісковиками;
третій – лише одним погано обкатаним уламком (табл. 6).

Уламки пісковиків проби 8 за обкатаністю
теж розділені, головно, на три класи:
найбільше уламків (8) належать до середньо-
обкатаних – першого класу; другий клас –
добре обкатані уламки – об’єднує
3 пісковики; третій клас – погано обкатані
уламки – представлений 2 уламками.

У пробі 9 серед пісковиків розміром понад
40 мм за обкатаністю домінують середньооб-
катані пісковики (8 уламків). Решта піскови-
ків розподілені в приблизно однакових кіль-
костях на погано (3 уламки), добре (2 уламки)
та, як це не дивно, дуже добре обката-

ні (2 уламки). Це єдина проба з розрізу алювію Торгановичі 2, де взагалі є дуже добре
обкатані уламки.

Загалом коефіцієнт обкатаності уламків проби має чітку тенденцію до зниження
вверх по розрізу цієї частини алювіальної товщі. Правда, у вічі впадає надзвичайно
вузький діапазон його коливання – 24 до 33.

Дослідження гравійно-галечникової товщі розрізу Торгановичі 2 засвідчили, що
більшість уламків має дископодібну і плоско-подовгувату форму, які добре надаються
для замірення їхньої імбрикації, а звідси і відтворення напрямів транспортування улам-
кового матеріалу (течії палеопотоків) [4, 5, 13, 18, 28, 29, 37, 39]. Імбрикацію уламків
ми заміряли в трьох горизонтальних інтервалах алювіальної товщі з потужністю інтер-
валів 25–30 см (див. рис. 1).

В одному інтервалі заміряли азимути 27–110 дископодібних і плоско-видовжених
уламків розмірами 25–30 мм по довгій осі. Кути нахилів вимірюваних уламків (поверх-
ня а–b) переважно не перевищували 35°. Більші кути спостерігали найчастіше у випад-
ку контактової імбрикації.

Випадкові вектори напрямів імбрикації уламків у досліджуваних горизонтах (зни-
зу–вверх) витримані у напрямах: з південного заходу на північний схід, північ, а також
з північного заходу на південний схід. Напрями імбрикації в нижньому і верхньому
горизонтах майже збігаються. А от для середнього інтервалу напрям імбрикації улам-
ків є найбільше розкиданим.

На підставі заміряння імбрикації уламків ми виконали реконструкцію напрямків те-
чії палеопотоків. Уважаємо, що під час накопичення алювіального матеріалу розрізу

Таблиця 6
Кількість уламків пісковиків

діаметром понад 40 мм за ступенем
обкатаності в третій серії проб

Клас
обкатаності

Проба / коефіцієнт
обкатаності уламків

7 / 24 8 / 27 9 / 33
0 – – –
1 1 2 3
2 9 8 8
3 2 3 2
4 – – 2
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Торгановичі 2 переважаючим напрямом течії палеопотоку (транспорту уламкового
матеріалу) був напрям з південного заходу на північний схід.

Рис. 1. Профіль відслонення Торгановичі 2 з розами-діаграмами і векторами імбрикацій гравію.

Горизонти: 1 – корінні глини, піски, пісковики (цоколь тераси); 2 – піщано-гравійно-
галечникового матеріалу; 3 – суглинків сірих, з поодинокими гравійними зернами; 4 – суглинків
темно-сірих, майже чорних; 5 – важких суглинків голубувато-сірого кольору; 6 – лесоподібних
супісків. Інше: n – кількість замірень імбрикації; max % – крок усереднення азимутів (через 5°);
v – азимут випадкового вектора.

Отримані літологічні характеристики алювію розрізу Торгановичі 2 свідчать,
передусім, про два етапи осадонагромадження алювіального матеріалу, розділених
одним етапом ерозійного розмиву.

Протягом першого етапу осадонагромадження сформувалася нижня, майже двомет-
рова товща гравійно-галечникового матеріалу руслової фації алювію (проби 7–9).
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Алювій у межах цієї товщі здебільшого нешаруватий та невідсортований, лише в ме-
жах окремих горизонтів середньо сортований. У складі цієї пачки алювію в практично
однакових пропорціях наявні зерна (великі уламки) та матрикс (середньо-, дрібно-,
тонкоуламковий наповнювач) (рис. 2).

Лише в нижній частині пачки, на рівні проби 8, де розвинені малопотужні прошарки
і лінзи пісків, є несуттєве зростання вмісту середньо-, дрібно-, тонкоуламкового мате-
ріалу. Вверх по розрізу простежено поступове зменшення вмісту матриксу та зростання
вмісту гравійних зерен і водночас зниження коефіцієнта їхньої обкатаності.

У середній частині пачки алювію, на рівні близько 2,5–3,0 м від підошви гравійно-
галечникової товщі (між пробами 7 і 6), візуально ледь помітні сліди ерозійного розми-
вання. Очевидно, розмивання пов’язане з роботою одного з рукавів русла палеопотоку.

Другий етап осадонагромадження зафіксований у верхній, майже двометровій гра-
війно-галечниковій товщі, яка виповнює раніше оформлений ерозійний канал (рукав
русла річки). Перехід між першим та другим етапами осадонагромадження зафіксова-
ний не лише текстурно, а й у різкому, стрибкоподібному зменшенні вмісту матриксу
(середньо-, дрібно-, тонкоуламкового наповнювача), зростанні вмісту гравійних зерен
та стрибкоподібному зростанні коефіцієнта обкатаності гравійних зерен.

Рис. 2. Гранулометричний склад алювію розрізу Торгановичі 2.
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Загалом для алювію, нагромадженого під час другого етапу акумуляції, який випов-
нює ерозійний канал, характерні такі риси: добре виражена невідсортованість; у складі
алювію домінує грубоуламкова складова (крупні зерна) та водночас є невисокий вміст
матриксу (середньо-, дрібно-, тонкоуламкового наповнювача); уверх по розрізу про-
стежується поступове зменшення вмісту галечників з одночасним зниженням коефіціє-
нта їхньої обкатаності.

Лише у верхніх 0,5 м гравійно-галечникової товщі алювію різко змінюються його
літологічні параметри, а отже, і умови осадонагромадження – матеріал стає добре від-
сортованим, у якому 76,2 % від загальної маси уламків займає середньо-, дрібно-, тон-
коуламковий матеріал (матрикс). Одночасно різко зменшується вміст гравійних зерен.

Особливо наголосимо на тому, що в складі алювію розрізу Торгановичі 2 надзви-
чайно мало уламків з розміром понад 100 мм, тобто валунів, брил. Їхня кількість коли-
вається на рівні одного–п’яти, а в нижній частині товщі (проба 9) валунів, брил нема
взагалі, принаймні, вони не потрапили у відібрані зразки.

У петрографічному складі гравійно-галечникових зерен розрізу Торгановичі 2 трап-
ляються лише пісковики, алевроліти та силіцити. Їхнє співвідношення вверх по розрізу
є практично незмінним, особливо серед уламків фракції 40–10 мм.

Аналіз зібраної літологічної інформації дає підстави вважати, що алювіальні від-
клади в розрізі Торгановичі 2 репрезентують нагромадження багаторукавної річки.
Нижня частина алювіальних товщ нагромаджувалась під час повеней у субсередовищі
головного русла багаторукавної річки. Алювій був відкладений у неглибокому та ши-
рокому руслі або на міжруслових алювіальних відсипах (островах) і згодом не пере-
роблений палеопотоком під час наступних повеней.

Верхня частина алювіальної пачки нагромаджувалась у неглибоких і нешироких
рукавах, на міжрукавних алювіальних відсипах (островах), неодноразово зазнавала
перероблення палеопотоком під час наступних повеней.

Досліджувана товща вміщує надзвичайно велику для потоків такого характеру кіль-
кість (масу) піщаного матеріалу (наповнювача, матриксу). Пісок відкладався одночасно
з галечниково-гравійним матеріалом під час раптових короткочасних повеней, які
транспортували величезні маси середньо- (піщаного) та грубоуламкового (галечнико-
во-гравійного) матеріалів.

Привертає увагу і той факт, що в складі алювію домінують невеликі уламки галеч-
никової та гравійної розмірності й практично зовсім нема валунів. Це свідчить про не-
значну транспортувальну здатність потоку, малий ухил річки.

Петрографічний склад гравійно-галечникових зерен у розрізі Торгановичі 2, серед
яких трапляються у практично незмінних пропорціях пісковики, алевроліти, силіцити,
засвідчує, що уламковий матеріал протягом усього циклу седиментації надходив з од-
ного джерела. Слабка зцементованість пісковиків, алевролітів з одночасною поганою
або середньою обкатаністю є ознакою близького транспортування уламкового матеріа-
лу, тобто близькості джерел постачання уламків. Матеріал, на наш погляд, надходив як
з Карпат, так і з Передкарпаття. Значна частина гравійно-галечниково-валунних зерен
представлена породами, які ми знаходили у виходах відкладів балицької формації сам-
бірської зони прогину [25].

Про постачання уламкового матеріалу з карпатського напряму свідчить і орієнтація
уламків, а точніше – відтворені на їхній підставі напрями транспортування алювію.
Заміряння імбрикації дали змогу виявити, що найімовірнішим напрямом течії палеопо-
токів і транспортування уламків у районі розрізу Торгановичі 2 був напрям з південно-
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го заходу на північний схід, тобто від Карпат. Цей напрям збігається із сучасним ухи-
лом поверхні шостої тераси (поверхні Лоєвої) в районі Торгановичі–Самбір.

Однак у розрізі Торгановичі 2 вдалось докладно опрацювати лише середню та верх-
ню частини алювіальної товщі. Її нижня частина, а також контакт з корінними відкла-
дами не відслонені і не проаналізовані. Тому викладені вище реконструкції й інтерпре-
тації середовища алювіального осадонагромадження належать до пізніших етапів аку-
муляції алювію. Імовірно, що під час акумуляції верхньої частини алювію рельєф до-
сліджуваного району був дуже плоским, з ухилом поверхні на північний схід.
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LITHOLOGICAL AND SEDIMENTOLOGICAL CHARACTERISTICS
OF THE ALLUVIUM OF THE SIXTH TERRACE OF THE DNIESTER RIVER

(LOYEVA LEVEL) IN THE TORHANOVYCHI 2 SECTION

Andriy Yatsyshyn1, Maciej Bąbel2, Danuta Olszewska-Nejbert2,
Andriy Bogucki1, Stephania Vas’kiv1

1 Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

2 Warsaw University,
Żwirki & Wigury St., 93, 02-089 Warsaw, Poland

The main lithological characteristics of the alluvium of the sandy-gravelly bed of the sixth terrace of
the Dniester river (Loyeva level) at environs of Sambir was analysed, in particular textural elements,
granulometric and petrographic composition of the gravelly material (enclosing coarse sands, granules,
pebbles, cobbles and boulders), its roundness, and the orientation of grains. The conditions of
sedimentation of the studied alluvial sandy-gravelly bed of the sixth terrace of the Dniester river
(Loyeva level) were reconstructed.

Key words: granulometric composition, petrographic composition, roundness, sorting, imbrication,
braided channel, depositional conditions.

ЛИТОЛОГИЧЕСКАЯ И СЕДИМЕНТОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ
АЛЛЮВИЯ ШЕСТОЙ ТЕРРАСЫ ДНЕСТРА (УРОВНЯ ЛОЕВОЙ) В РАЗРЕЗЕ

ТОРГАНОВИЧИ 2

Андрей Яцишин1, Мацей Бомбель2, Данута Ольшевска-Нейберт2,
Андрей Богуцкий1, Стефания Васькив1
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ул. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина
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Проанализировано главные литологические характеристики аллювиальной песчано-
гравийно-галечниковой толщи шестой террасы Днестра (уровня Лоевой) в районе г. Самбор, в
частности: текстурные элементы, гранулометрический и петрографический состав гравийно-
галечникового материала, его окатанность, ориентацию зерен. Реконструировано условия
седиментации исследуемой аллювиальной песчано-гравийно-галечниковой толщи шестой
террасы Днестра (уровня Лоевой).

Ключевые слова: гранулометрический состав, петрографический состав, окатанность,
сортованность, имбрикация, многорукавное русло, условия осадконакопления.


